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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 16 DE ABRIL DE 2024. 

 
Às quinze horas do dia dezesseis do mês de abril do ano de dois mil e vinte e 
quatro, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Cássio Pereira efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício s/nº, datado de 12 
de abril, da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, 
enviando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 13/2024, que 
“Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 2025, 
e dá outras providências”. Ofício nº 59/2024, datado de 16 de abril, da Prefeitura 
de Valença, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, enviando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Lei nº 15/2024, que “Dispõe sobre a doação de 
terreno público para a para o Instituto Quintas Feministas, e dá outras 
providências”. Ofício desta Casa, datado de 16 de abril, assinado pelo Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação do plenário o 
Projeto de Decretos Legislativo nº 13/2024, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Vanessa Meira Guedes Fonseca”. Ofício desta Casa, datado 
de 16 de abril, assinado pelo Vereador CRISTIANO BARBOSA, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Decretos Legislativo nº 
14/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Damásio Bispo dos 
Santos”. Projeto de Lei nº 10/2024, que “Dispõe sobre o reajuste dos 
vencimentos dos Servidores e Cargos em Comissão do SAAE de Valença, e dá 
outras providências”, de autoria do Poder Executivo, em regime de urgência 
especial. Projeto de Lei nº 11/2024, que “Dispõe sobre a concessão de 
subvenção às Organizações da Sociedade Civil que especifica”, de autoria do 
Poder Executivo. Projeto de Lei nº 12/2024, que “Dispõe sobre a doação de 
terreno público para o Corpo de Bombeiros Militar do Estado da Bahia, e dá 
outras providências”. Projeto de Decretos Legislativo nº 11/2024, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Walberes Braga Silva Junior”, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decretos Legislativo nº 12/2024, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Jorberto Oliveira do Bomfim”, de 
autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção de 
Aplausos ao Dr. Agenildo Ramalho Gonçalves, ex-prefeito de Valença, pela 
passagem do seu aniversário comemorado em 28 de março. Proposição 
Subscrita de autoria dos Vereadores HELTON BRANDÃO e BENEDITO SILVA 
propondo a aprovação de uma Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. 
David Gonzaga da Hora, fato ocorrido no dia 15 de abril e sepultado no dia 16, 
no cemitério deste município. Proposições subscritas de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA propondo a aprovação de três indicações formuladas: 1. 
Que a Secretaria de Infraestrutura faça a requalificação da pavimentação da Rua 
Mutuípe (descida da ladeira, próximo ao Bar de Luís Galera), no bairro da Urbis; 
2. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, aumente o quadro de 
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pedreiros que trabalham no setor da infraestrutura; 3. Que o Prefeito, reajuste o 
salário dos pedreiros que trabalham no setor da infraestrutura, haja vista que os 
profissionais dessa mesma categoria, em outras secretarias, recebem valores 
bem maiores. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o 
período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS 
NASCTO apresentou seis indicações verbais: 1. Que o refeito Jairo Baptista 
realize melhorias nas estradas rurais das comunidades da Boa Vista, Capela de 
São José, Sarapuí e Bar da Jia, onde apresentam pontos intransitáveis; 2. Que 
o Prefeito explique onde e como estão sendo aplicados os recursos da saúde. 
“A atenção básica está um caos. Em meio ao surto de dengue e outros 
problemas, a população recorre à Santa Casa, resultando na superlotação do 
único hospital local”, justificou o Edil; 3. Que o Prefeito adote medidas urgentes 
para resolver o problema da recém-criada Secretaria de Ordem Pública 
(SEMOP), pois a mesma não tem demonstrado um serviço à altura.  “A 
desordem na ocupação dos espaços públicos continua nos quatro cantos da 
cidade”, pontuou Nascto; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
requalificação integral das ruas esburacadas, com serviço de drenagem.  “Com 
o tempo chuvoso, a situação tende a piorar. Assim, a população sofre ao transitar 
a pé ou de veículo pela cidade que arrecada mais de trinta milhões mensais”, 
disse o Edil; 5. Que a SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia) 
assuma o controle da obra de conclusão da via de acesso para a nova delegacia 
em Valença, que é essencial para que a moderna estrutura policial seja 
inaugurada. “Após doze meses de cobrança ao Poder Executivo Municipal para 
essa conclusão, só resta solicitar da Secretaria de Infraestrutura Estadual que 
assuma essa responsabilidade”, pontuou Nascto; 6. Que a Secretaria de 
Segurança Pública da Bahia (SSP-BA) providencie o reforço nas rondas rurais e 
que autorize o funcionamento da base da CIPE Cacaueira neste município de 
Valença, em meio à alta movimentação e valorização de produtos agrícolas de 
nossa região. Finalizou parabenizando o Major Rodrigo Chaves, comandante da 
33ª CIPM e também o Coordenador da 5ª COORPIN, delegado José Raimundo, 
pelo brilhante trabalho à frente da segurança pública local. ANTÔNIO HERALDO 
“LELO” apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito autorize a 
requalificação do trecho de estrada que dá acesso à comunidade da Cachoeira 
do Agosto, assim como os diversos ramais de estradas dessa localidade; 2. Que 
o Prefeito autorize a requalificação da estrada da região de Sarapuí; FABRÍCIO 
FONSECA LEMOS apresentou dez indicações verbais: 1. Que a Coelba 
complete a instalação da rede baixa na Rua do Pêssego, no loteamento 
localizada entre o Bate Quente e o Pitanguinha; 2. Que a Coelba ajuste um poste 
que está muito inclinado na Avenida de Rosa, no Pitanguinha e transfira um outro 
que está em frente a uma residência, além de também ajustar outro poste que 
se encontra muito inclinado na ladeira do Pitanguinha; 3. Que o setor de 
iluminação pública solicite da Coelba que faça a instalação da rede baixa na Rua 
do Pêssego, localizada no loteamento entre o Bate Quente e o Pitanguinha e, 
consequentemente, realize as instalações de quatro braços e lâmpadas que 
faltam nos postes; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize serviço de 
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pavimentação nas Ladeiras do Pitanguinha; 5. Que o SAAE substitua as 
manilhas da rede na rua do Bate Quente que fica em frente à Igreja Nova Galileia, 
de uma boca-de-lobo para outra; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
serviço de pavimentação nas duas travessas do Bate Quente; 6. Que a 
Secretaria de Infraestrutura, através de seu setor de limpeza pública, realize 
serviços de roçagem na praça do Loteamento Estância Azul, com a limpeza do 
canal; 7. Que a Secretaria de Infraestrutura, através de seu setor de limpeza 
pública, realize serviços de limpeza no canal do Loteamento Novo Horizonte, em 
especial o canal que fica atrás da Rua José Amaral Pinto Filho; 8. Que a 
Secretaria de Infraestrutura reveja a instalação de bocas-de-lobo e rede de 
escoamento de água na Rua José Amaral Pinto Filho, no Loteamento Novo 
Horizonte; 9. Que o Prefeito Jairo Baptista autorize o calçamento da Rua Vitória, 
no Loteamento Novo Horizonte; 10. Que a Secretaria de Infraestrutura, enquanto 
não é providenciado o calçamento, possa realizar serviço de pavimentação na 
Rua Vitória, no Loteamento Novo Horizonte. CRISTIANO BARBOSA DOS 
SANTOS fundamentou suas indicações formuladas que foram lidas no 
expediente, e apresentou uma indicação verbal em que solicitou do Prefeito, 
através da Secretaria de Infraestrutura, que faça a limpeza das bocas-de-lobo e 
sarjetas da Rua Natan Couceiros de Matos, haja vista que é uma via que recebe 
o escoamento das águas pluviais de várias ruas da Urbis e da Rua Agenor 
Mendes dos Santos, impedindo que os moradores saiam de suas casas. 
CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou cinco indicações verbais: 1. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, realize a reforma 
da estrada da região de Sarapuí; 2. Que o setor de limpeza pública realize a 
roçagem e limpeza das ruas principais do loteamento Jaqueira; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize o manilhamento do riacho da antiga 
pedragem, ou que se faça uma laje naquele local; 4. Que o Prefeito encaminhe 
para esta Casa o projeto de doação de terreno para a Guarda Civil Municipal de 
Valença; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens, junto com a Secretaria 
Infraestrutura, realize a pavimentação da Rua Nestor Bispo de Souza, ou que se 
aplique solo-brita naquela via. BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, 
faça o escoramento do prédio da antiga delegacia, como forma de reduzir o 
perigo de desabamento e, assim, proteger quem passa naquele local; 2. 
Que o Prefeito cumpra o acordo de parceria com o SAAE na recuperação das 
ruas Marcondes Filho, Dom Pedro II (centro), Amapá (ladeira do cemitério), 
Marechal Deodoro; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura tome providências 
sobre os problemas da Rua Alcides Roseira (antiga Rua Alagoas), que está 
interditada há mais de meses; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
limpeza dos córregos e riachos de nossa cidade, a fim de prevenir possíveis 
alagamentos por conta das fortes chuvas. LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE 
apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde, 
através de sua Atenção Básica, providencie um profissional médico para atender 
na unidade de saúde do Distrito de Serra Grande, pois fazem quase três meses 
que aquela unidade não possui atendimento; 2. Que a SESAB (Secretaria de 
Saúde do Estado da Bahia) envide esforços para iniciar a construção da UBS 
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(Unidade Básica de Saúde) do Distrito de Serra Grande, haja vista que o terreno 
já foi cedido pelo Município de Valença para o Estado, mas até agora nada foi 
feito; 3. Que a Secretaria Municipal de Educação realize a reforma do telhado da 
escola Santo Dumont, localizada na comunidade do Saruê, em Serra Grande; 4. 
Que o Prefeito Jairo Baptista autorize a aquisição de material pedroso para ser 
utilizado nas ladeiras das diversas comunidades rurais de nosso município. 
VALDIR SILVESTRE apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize a limpeza e roçagem da Av. Marita Almeida (avenida 
industrial), assim como faça melhoramentos na pavimentação daquela via; 2. 
Que a Coelba tome providências quanto a um poste localizado na Av. Marita 
Almeida, mais precisamente em frente ao supermercado Amparo, pois está na 
iminência de cair. RYAN SOUSA COSTA apresentou cinco indicações verbais: 
1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a recuperação da pavimentação da 
Rua Raimundo José de Andrade (via principal do Pitanguinha); 2. Que a 
Secretaria Municipal de Saúde adote urgentes medidas preventivas de atenção 
básica no combate às doenças que vem assolando nosso município e região, 
como a Dengue e a Febre Oropouche, dando o suporte necessário para a Santa 
Casa de Misericórdia, colocando mais médicos nos postos, e dispor o posto do 
Centrinho para funcionamento 24 horas; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize a pavimentação da via de acesso ao posto médico do distrito de Guaibim; 
4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize melhoramentos na infraestrutura e 
na limpeza urbana do Loteamento Santa Tereza, no Distrito de Guaibim; 5. Que 
a Secretaria Municipal de Educação dê celeridade nas reformas das escolas 
Monsenhor André Costa e a Rotary (Profa. Marina Lacerda Pinto Rosemberg), 
ambas localizada no Bairro do Tento. VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA 
apresentou uma indicação verbal em que solicitou da Secretaria de Estradas e 
Rodagens que realize melhorias nas vias de acesso da região da Capela de São 
José, no Orobó. BERTOLINO JÚNIOR apresentou nove indicações: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a reforma da praça São José, no Guaibim; 2. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação da segunda travessa 
da Av. Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro Novaes), rua ao lado da peixaria 
de Geraldo e do clube AABB; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
realize o patrolamento com aplicação de solo-brita da ladeira do Pitanguinha; 4. 
Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize melhoramentos das estradas 
das ladeiras das comunidades da Boa Vista, do Belo e da Vila Boa Esperança; 
5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento das estradas 
da Gameleira, Três Jueranas, Tabocas e Tatu; 6. Que o Prefeito, através de suas 
secretarias de Administração e de Saúde, envide esforços para que o posto do 
Centrinho possa não apenas atender os casos de dengue, mas também possa 
servir para desafogar as demandas da Senta Casa de Misericórdia de Valença, 
servindo como uma triagem para aquela casa de saúde; 7. Que o Prefeito Jairo 
Baptista, assim como sua Secretaria de Infraestrutura, dê uma resposta rápida 
a esta Casa e a toda comunidade valenciana, a respeito da situação da reforma 
do antigo prédio da Câmara Municipal, pois encontra-se parada há quarenta 
dias. “Entendo essa situação como inadmissível e mostro aqui a minha 
indignação”, pontuou o Edil; 8. Que a Secretaria Municipal de Administração 
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providencie a instalação de câmeras de monitoramento nos semáforos ou em 
pontos específicos do centro da cidade; 9. Que o SAAE e a Secretaria de 
Infraestrutura realizem a desobstrução das bocas-de-lobo localizadas no fundo 
da quadra da Vila Operária (rua 8), haja vista que, quando chove, aquela via fica 
alagada. O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus 
respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente 
anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: 
Projeto de Lei nº 13/2024, que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para 
o Exercício Financeiro de 2025, e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo. Projeto de Lei nº 15/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno 
público para a para o Instituto Quintas Feministas, e dá outras providências”. 
Projeto de Decretos Legislativo nº 13/2024, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Vanessa Meira Guedes Fonseca”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decretos Legislativo nº 14/2024, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Damásio Bispo dos Santos”, de 
autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. O Sr. Presidente, conforme o art. 
114 do regimento interno, encaminha a matéria às comissões competentes para 
emissão dos pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 
10/2024, que “Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos Servidores e Cargos 
em Comissão do SAAE de Valença, e dá outras providências”, de autoria do 
Poder Executivo, em regime de urgência especial. Posto em apreciação. Com a 
palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA lembrando que solicitou na sessão 
passada um relatório do SAAE com a finalidade de entender como poderia votar 
na reposição salarial se existia a informação de que a autarquia não possuía 
“caixa” para pagar o reajuste, e hoje, com o documento esclarecendo que os 
valores recebidos mostram que em março o SAAE tinha em seus cofres o valor 
de R$ 2.910.000,00, comprovando que não há problemas para investimento nem 
para custeio, ou seja, não tem problemas financeiro. Em vista disso, o Edil se 
propõe a votar favorável ao projeto. Porém, apesar da análise do relatório 
financeiro, os edis Reginaldo e Cristiano ressaltaram que não votarão em 
possível solicitação de reajuste da taxa de água, haja vista que o relatório 
enviado à Câmara comprova que o SAAE pode pagar a reposição salarial sem 
prejuízo para os cofres da autarquia. Projeto submetido em votação, que foi 
aprovado pela maioria de dez votos favoráveis contra dois, estes dos vereadores 
Luiz e Isaías, em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Poder Executivo. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 11/2024, 
que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade 
Civil que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Submetido em apreciação 
e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e 
seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 12/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público 
para o Corpo de Bombeiros Militar do Estado da Bahia, e dá outras providências”, 
de autoria do Poder Executivo, em regime de Urgência Especial. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo 
desta Casa, Projeto de Decretos Legislativo nº 11/2024, que “Concede Título de 
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Cidadão Valenciano ao Sr. Walberes Braga Silva Junior”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Decretos Legislativo nº 12/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Jorberto Oliveira do Bomfim”, de autoria do Vereador CRISTIANO 
BARBOSA. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o 
Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete em apreciação e 
votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: 
BERTOLINO JÚNIOR propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos ao Dr. 
Agenildo Ramalho, ex-prefeito de Valença, pela passagem do seu aniversário 
comemorado em 28 de março (em nome da Casa a pedido de Lelo). HELTON 
BRANDÃO e BENEDITO SILVA propuseram a aprovação de Moção de Pesar 
pelo passamento eterno do Sr. David Gonzaga da Hora, fato ocorrido no dia 15 
de abril e sepultado no dia 16, no cemitério local. Todas as proposições foram 
aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente 
verificando não haver quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE 
EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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